

# 三岁男童被高空坠物砸伤昏迷

空调安装工施工时一金属阀坠下砸伤男童颅骨;律师表示是否入刑应全面考虑危害程度

11月13日,浙江东阳一名三岁幼童小虫(化名)被高空坠下的金属阀砸伤昏迷。尽管凶手已被刑拘,但依然面临后期高昂的治疗费用。截至11月24日,小虫虽然恢复了自主呼吸,但仍未脱离生命危险。孩子的父亲表示,目前家人最希望的是孩子能够早日康复。

日前,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,为有效预防和依法惩治高空抛物、坠物行为,切实维护人民群众“头顶上的安全”,提出16条具体措施。对此,律师建议,孩子的家属可以通过诉讼索赔,而此次事件的肇事者可依据最高院引发的相关意见追究其法律责任。

## 男童被高空坠物砸伤昏迷

欧阳先生介绍,他们一家住在东阳市东阳紫荆庄园内。事发当天,妻子去幼儿园接三岁的儿子小虫回家,走进小区后,小虫被从天而降的一个三角阀砸中了头部,瞬间倒地昏迷。在附近邻居的帮助下,拨打急救电话将孩子送往医院。

据帮忙报警的美发店员工小梅称,当时救护车还没有来,孩子的脸上头上都是血,她没有多想,就冲出去直接拦了一辆行政执法车。车里的人听了情况也没犹豫就答应了。小区里的人一起帮忙把孩子抬上车。走到半路遇上赶来的救护车,又把孩

子转到救护车上,最终送到东阳人民医院。

欧阳先生称,小区此前发生过从高层掉落纸巾、牛奶盒、塑料垃圾的情况,但是从未见过从高层掉落三角阀这种金属物件。小虫受伤昏迷让一家人有些难以接受。“我到医院去的时候,两条腿都不由自主地发颤。”

欧阳先生称,13日当天小虫就进行了将近5个小时的手术,手术比较顺利,但是孩子却仍未脱离生命危险。截至目前,小虫住在重症监护室,还处于昏迷之中。欧阳先生表示,孩子平时活泼可爱,现在看着

他昏迷地躺在床上,心如刀割。

笔者从东阳人民医院处了解到,孩子被送到医院时,头顶部能看到颅骨的碎骨片,脑组织也有溢出,虽然经过手术,但是危险期仍未过。小虫需要呼吸机辅助呼吸,大脑也处于中度昏迷状态。医生称,情况并不乐观,此外高昂的医疗费用对家人来说也是一种挑战。“每天的费用要一万多元,一般家庭难以负担。”医生称。

11月24日,经过医院建议,孩子被转院至浙江省儿童医院重症监护室继续治疗。



母亲在重症监护室陪伴着术后的小虫

## 施工人员被刑拘,赔偿面临困境

事发后,小区居民为小虫组织捐款。东阳警方官方微博通报显示,经初步调查,当天下午施工人员在白云街道紫荆庄园2栋22楼2206室阳台外墙安装空调外机时,因焊接操作时手部被烫,从而碰落了放置于空调外机上的一个金属旁通阀,旁

通阀坠落砸中路过的欧阳某某(3周岁、江西人),致其头部受伤。随后,欧阳某某被及时送医并完成手术,目前仍在观察治疗中。嫌疑人祖某已被警方依法刑事拘留。

虽然祖某被拘留,但这并不是欧阳先生最关心的问题,

他称,只想救孩子的命。“施工人员祖某被拘留了,但并不是只有他有责任。装修的业主、安装承包公司以及空调的经销商和安装工人都是有责任的。”欧阳先生称,起初一直没有人和他们联系谈赔偿的问题。家属们也一心都扑在孩子治病

上,一开始也没有精力去找事故相关的责任人。

欧阳一家事发后报了警,“经过民警的协调,四方责任人在11月18日,总共给了我们家4.5万元。当时他们有的人说自己没钱,有的人说自己没有责任。我们真的很无奈。”欧阳

先生称,祖某的家属给了2万元,安装空调经销商和施工承包商各给了一万元,业主给了5000元。他称,孩子1天近1万元的费用,花钱如流水,他后来再去找相关责任人要求支付孩子医药费,但均被拒绝。“互相踢皮球,谁也不给钱。”

## ■ 延展

### 高空抛物和高空坠物追责要区分

日前,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,为有效预防和依法惩治高空抛物、坠物行为,切实维护人民群众“头顶上的安全”,提出16条具体措施。意见中明确,高空抛物和高空坠物不同,定罪追责要区分。

意见要求,二者在责任人主观方面、社会危害性方面有很大不同,在刑事定罪和民事追责方面也要予以区分。在刑事审判工作中,人民法院要充分发挥刑罚的威慑功能,用足用好刑法现有规定,对于故意高空抛物的,根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,

特定情形要从重处罚;对于高空坠物构成犯罪的,也要依法定罪处罚。

北京康普律师事务所律师吴立宏介绍,根据高院发布的意见,应当根据行为人的动机、抛物场所、抛掷物的情况以及造成的后果等因素,全面考量行为的社会危害程度,判断行为性质,再确定适用罪名,量刑刑罚。

小虫案件中,祖某被警方刑拘,是根据高空坠物犯罪的相关规定。高法意见中表明,过失导致物品从高空坠落,致人死亡、重伤,符合刑法第二百三十三条、第二百三十五条规定的,依照过失致人死亡罪、过失致人

重伤罪定罪处罚。在生产、作业中违反有关安全管理规定,从高空坠落物品,发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,依照刑法第一百三十四条第一款的规定,以重大责任事故罪定罪处罚。

吴立宏表示,如今,涉及高空抛物、坠物,不仅仅是侵权赔偿的问题。根据最高人民法院印发的《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,从高空故意扔东西致人受伤,就可能构成故意伤害罪。如果明知楼下人员密集而从高空抛物,造成危害的可能会构成以危险方法危害公共安全罪,最高可判处死刑。

## ■ 律师说法

### 家属可通过诉讼向责任方索赔

北京康普律师事务所主任律师吴立宏介绍,根据《中华人民共和国侵权责任法》第八十五条规定,建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。

此外,根据第八十七条规定,从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害,难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

同时,吴立宏表示,触犯刑律,民事赔偿责任还照样承

担。例如,从楼上扔垃圾,垃圾将楼下的车砸坏,若追究起来行为人不但要做出民事赔偿,还可能构成故意毁坏财物罪。

针对小虫的案件,吴立宏认为,祖某承担刑事责任的同时,还有多方需要承担民事赔偿责任。其中,装修的业主、安装承包公司以及空调的经销商和安装工人方都存在一定的民事赔偿的责任。他表示,一般情况下,高空坠物伤人事件在民事侵权上适用过错推定原则。简单来说,责任主体必须证明自己没有过错、不可能导致侵权损害发生,才能免除己方责任;若不能证明则需要承担侵权责任。

小虫的亲属可以通过诉讼的手段,向相关责任人索要赔偿。  
张静雅